

УДК 343

DOI: 10.34670/AR.2022.25.47.049

Особенности привлечения к уголовной ответственности несовершеннолетних

Майстренко Григорий Александрович

Кандидат юридических наук,
старший научный сотрудник,
Научно-исследовательский институт ФСИН России,
125130, Российская Федерация, Москва, ул. Нарвская, 15а;
e-mail: g.maystrenko@yandex.ru

Аннотация

Совершение преступных деяний с высокой степенью тяжести либо ущерба, согласно законодательству Российской Федерации, преследуется и наказывается в соответствии с Уголовным кодексом РФ. При этом карательные меры воздействия распространяются на всех без исключения лиц, являющихся гражданами страны либо пребывающих в ее границах на момент совершения преступления. В то же время некоторые категории граждан обладают определенными особенностями с точки зрения привлечения к уголовной ответственности, а также применения к ним мер наказания, предусмотренных Уголовным кодексом РФ. Автор исследует специфику привлечения несовершеннолетних к уголовной ответственности, анализируя такие значимые факторы, как возраст, психические и физиологические особенности детей и подростков. В статье делается важный вывод о необходимости дальнейшего снижения возрастного порога привлечения к уголовной ответственности.

Для цитирования в научных исследованиях

Майстренко Г.А. Особенности привлечения к уголовной ответственности несовершеннолетних // Вопросы российского и международного права. 2022. Том 12. № 9А. С. 370-374. DOI: 10.34670/AR.2022.25.47.049

Ключевые слова

Уголовная ответственность, преступление, несовершеннолетние, Уголовный кодекс РФ, Российская Федерация, международное право.

Введение

В соответствии с законодательством Российской Федерации, все без исключения граждане страны, а также лица, находящиеся на ее территории, совершившие правонарушения, караемые по УК РФ, должны нести ответственность за содеянное с 16 лет по первой части УК РФ и с 14 лет по второй части. Несмотря на то, что данное правило не имеет исключений, для определенных социально уязвимых групп (например, для матерей-одиночек, отцов-одиночек, многодетных родителей обоего пола и т. д.) в силу различных причин при привлечении к уголовной ответственности, а также вынесении судебного приговора возможно некоторое смягчение законодательных требований. Одной из таких социальных категорий являются несовершеннолетние.

Особенности привлечения несовершеннолетних к уголовной ответственности зависят от их возраста, а также определяются спецификой психофизиологического развития детей и подростков. Аналогично дифференциации мер воспитательного характера, применяемых к ребенку в образовательных учреждениях, законодательные меры воздействия также различаются в зависимости от пола, возраста, состояния психического и физического здоровья лица, совершившего преступное деяние.

Результаты исследования

Анализ проблемы применения норм отечественного уголовного законодательства к несовершеннолетним должен базироваться в первую очередь на положениях международного права. Одним из основополагающих документов применительно к исследуемой проблеме следует признать европейскую Конвенцию о правах ребенка. Согласно данному документу, ребенком следует считать каждое человеческое существо, которое еще не достигло 18-летнего возраста, в том случае, если по закону, применимому к данному ребенку, он не признается совершеннолетним в более раннем возрасте.

Основываясь на данном положении, следует признать, что отечественное уголовное законодательство не в полной мере соответствует нормам международного права. Это определяется тем, что возраст наступления совершеннолетия в России не отличается от европейских стандартов и на 2022 г. равняется 18 годам. С достижением этого возраста гражданин наделяется всеми соответствующими правами и обязанностями. Между тем наступление уголовной ответственности за ряд преступлений, как уже отмечалось выше, приходится на 16-летний, в ряде случаев – на 14-летний возраст.

Достижение лицом указанных возрастных порогов признается достаточным для того, чтобы несовершеннолетний подлежал уголовной ответственности. Сверх того, установление возраста нарушителя является одним из ключевых обстоятельств, которые необходимо доказывать в случае привлечения лица к уголовной ответственности. Согласно правовым положениям, закрепленным в п. 1 ч. 1 ст. 421 и ст. 73 УПК РФ, имеется необходимость доказывания возраста несовершеннолетнего, равно как и особенностей его жизни и воспитания, имеющих первостепенное значение. При этом учитываются такие характеристики, как уровень психического и физического развития ребенка, а также степень влияния на него лиц, старше его по возрасту, если несовершеннолетний отстает в психическом развитии, но не имеет психического расстройства (п. 2 ст. 421 УПК РФ).

Таким образом, с официальной точки зрения отечественные нормы права не вступают в

противоречие с международными стандартами, признающими факт совершеннолетия лица по достижении последним 18 лет, если законом конкретного государства не предусмотрено иное. В то же время с возраста 14 и 16 лет у граждан Российской Федерации наступает частичная дееспособность, предполагающая необходимость нести ответственность, в том числе уголовную, за свои поступки.

Возникает закономерный вопрос: не слишком ли снижен возрастной порог наступления уголовной ответственности? Устанавливая возможность уголовного преследования лица, достигшего возраста 14 и 16 лет, законодатель тем самым принимает во внимание, что лица указанной возрастной категории способны отдавать отчет своим действиям, обстоятельствам их совершения, в том числе в том случае, если они имеют противоправный виновный характер. Более того, установление данных возрастных ограничений законодателем подтверждается тем фактом, что уголовному преследованию с 14-летнего возраста, согласно особенной части УК РФ, подлежат такие правонарушения, как убийство (ст. 105), изнасилование и насильственные действия сексуального характера (ст. 131 и ст. 132), ограбление (ст. 161), а также иные противоправные виновные деяния, совершение которых представляет наибольшую – по сравнению с другими видами преступлений – общественную опасность, создает угрозу для жизни, здоровья и имущества россиян.

Как следствие, осознание субъектом противоправности и виновности своих действий неизбежно влечет за собой применение к нему мер уголовной ответственности.

При этом в юридической практике присутствует понятие полной уголовной ответственности, наступающей с 18 лет. К числу правонарушений, за совершение которых лицо подлежит полной уголовной ответственности, следует отнести преступления против военной службы, должностные правонарушения и т. д. В некоторых случаях лицо, совершившее уголовное преступление, должно достигнуть 25-летнего возраста (к данной группе следует причислить преступления против правосудия) [Вартанян, Онищенко, 2017, 207].

Сверх того, статистика тяжких и особо тяжких преступлений в Российской Федерации убедительно доказывает, что возраст наступления уголовной ответственности несовершеннолетних нуждается в еще большем снижении. Несмотря на то, что вплоть до 2018 г. наблюдалось незначительное, но тем не менее сокращение числа тяжких и особо тяжких преступлений (в частности, в 2018 г. было зафиксировано 2000 нарушений, что являлось наиболее низким показателем за последние 16 лет) [Преступность по данным Росстат, www], в 2022 г. общий уровень детской и подростковой преступности вырос на 5%, что является весьма тревожным показателем [Преступность несовершеннолетних..., www]. Это обуславливает, по мнению экспертов, необходимость дальнейшего ужесточения законодательства, которое в первую очередь должно выражаться в снижении порога привлечения несовершеннолетних к уголовной ответственности. Кроме того, в последние годы прослеживается тенденция к уменьшению возраста юных преступников: все чаще он не превышает 14 лет. Как следствие, введение более жестких мер уголовного преследования может стать действенным способом предупреждения будущего роста преступной активности детей и подростков.

Заключение

Забота государства о детях, особенно если они воспитываются в социально неблагополучных семьях либо являются детьми-сиротами и т. д., не должна сочетаться с вседозволенностью, а также снисходительным отношением к ним законодателя исключительно

на основании возраста. При совершении тяжких, а также особо тяжких преступлений, в результате которых был нанесен ущерб здоровью или имуществу пострадавших либо последние лишились жизни, в том случае, если преступник отдавал себе отчет в своих действиях, то должен быть наказан по соответствующим статьям УК РФ. Ужесточение уголовного законодательства в отношении несовершеннолетних будет действенной мерой, позволяющей предупредить новые преступления.

Библиография

1. Вартамян Г.А., Онищенко О.Р. К вопросу о наступлении возраста уголовной ответственности // Вестник Омского университета. Серия: Право. 2017. № 1. С. 206-210.
2. Елагина А.С. Доктринальные основания прав личности в международном праве: поиск новой парадигмы // Вопросы российского и международного права. 2018. Том 8. № 9А. С. 282-287.
3. Елагина А.С. Интерпретация трендов уровня преступности: нормальные и шоковые изменения // Вопросы российского и международного права. 2018. Том 8. № 11А. С. 144-152.
4. Елагина А.С. Подходы к совершенствованию международного уголовного права // Вопросы российского и международного права. 2018. Том 8. № 10А. С. 96-101.
5. Конвенция о правах ребенка. URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_9959/
6. Преступность несовершеннолетних. Статистика 2022. URL: https://med8.ru/prestupnost-nesovershennoletnih-statistika-2019.html?utm_referrer=https%3A%2F%2Fyandex.ru%2F
7. Преступность по данным Росстат. URL: <https://rosinfostat.ru/prestupnost/>
8. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации: федер. закон Рос. Федерации от 18.12.2001 № 174-ФЗ: принят Гос. Думой Федер. Собр. Рос. Федерации 22.11.2001: одобр. Советом Федерации Федер. Собр. Рос. Федерации 05.12.2001. URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_34481/
9. Уголовный кодекс Российской Федерации: федер. закон Рос. Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ: принят Гос. Думой Федер. Собр. Рос. Федерации 24.05.1996: одобр. Советом Федерации Федер. Собр. Рос. Федерации 05.06.1996. URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_10699/
10. Yaffe G. The age of culpability: Children and the nature of criminal responsibility. – Oxford University Press, 2018.

The features of bringing minors to criminal liability

Grigorii A. Maistrenko

PhD in Law,
Senior Researcher,

Research Institute of the Federal Penitentiary Service of the Russian Federation,
125130, 15a Narvskaya str., Moscow, Russian Federation;
e-mail: g.maistrenko@yandex.ru

Abstract

The article aims to reveal the features of bringing minors to criminal liability in the Russian Federation. Punitive measures apply to all citizens of the country or persons who have committed crimes in Russia. At the same time, some categories of citizens have certain peculiarities in terms of bringing to criminal liability, as well as taking punitive measures specified by the Criminal Code of the Russian Federation. The author of the article explores the specifics of bringing minors to criminal liability, analyzing such significant factors as age, mental and physiological characteristics of children and adolescents. The article points out the need to further lower the minimum age of criminal responsibility. The state's concern for children, especially if they are from disadvantaged backgrounds or are orphans, etc., should not be combined with permissiveness, as well as the lenient

attitude of the legislator towards them solely on the basis of age. If a person was aware of their actions while committing a grave crime or an especially grave crime, which caused damage to the health or property of the victims or the latter lost their lives, they should be punished according to the Criminal Code of the Russian Federation. The tightening of criminal legislation in relation to minors will be an effective measure to prevent new crimes.

For citation

Maistrenko G.A. (2022) Osobennosti privilecheniya k ugolovnoi otvetstvennosti nesovershennoletnikh [The features of bringing minors to criminal liability]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 12 (9A), pp. 370-374. DOI: 10.34670/AR.2022.25.47.049

Keywords

Criminal liability, crime, minors, Criminal Code of the Russian Federation, Russian Federation, international law.

References

1. Elagina A.S. (2018) Doktrinal'nyye osnovaniya prav lichnosti v mezhdunarodnom prave: poisk novoy paradigmy [Doctrinal foundations of individual rights in international law: the search for a new paradigm]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 8 (9A), pp. 282-287.
2. Elagina A.S. (2018) Interpretatsiya trendov urovnya prestupnosti: normal'nye i shokovye izmeneniya [Interpretation of crime trends: normal and shock changes]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 8 (11A), pp. 144-152.
3. Elagina A.S. (2018) Podkhody k sovershenstvovaniyu mezhdunarodnogo ugolovnogo prava [Approaches to the improvement of international criminal law]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 8 (10A), pp. 96-101.
4. *Konventsia o pravakh rebenka* [Convention on the Rights of the Child]. Available at: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_9959/ [Accessed 26/09/22].
5. *Prestupnost' nesovershennoletnikh. Statistika 2022* [Juvenile delinquency. Statistics 2022]. Available at: https://med8.ru/prestupnost-nesovershennoletnih-statistika-2019.html?utm_referrer=https%3A%2F%2Fyandex.ru%2F [Accessed 26/09/22].
6. *Prestupnost' po dannym Rosstat* [Crime according to the Federal State Statistics Service]. Available at: <https://rosinfostat.ru/prestupnost/> [Accessed 26/09/22].
7. *Ugolovno-protsessual'nyi kodeks Rossiiskoi Federatsii: feder. zakon Ros. Federatsii ot 18.12.2001 № 174-FZ: prinyat Gos. Dumoi Feder. Sobr. Ros. Federatsii 22.11.2001: odobr. Sovetom Federatsii Feder. Sobr. Ros. Federatsii 05.12.2001* [Criminal Procedure Code of the Russian Federation: Federal Law of the Russian Federation No. 174-FZ of December 18, 2001]. Available at: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_34481/ [Accessed 26/09/22].
8. *Ugolovnyi kodeks Rossiiskoi Federatsii: feder. zakon Ros. Federatsii ot 13.06.1996 № 63-FZ: prinyat Gos. Dumoi Feder. Sobr. Ros. Federatsii 24.05.1996: odobr. Sovetom Federatsii Feder. Sobr. Ros. Federatsii 05.06.1996* [Criminal Code of the Russian Federation: Federal Law of the Russian Federation No. 63-FZ of June 13, 1996]. Available at: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_10699/ [Accessed 26/09/22].
9. Vartanyan G.A., Onishchenko O.R. (2017) K voprosu o nastuplenii vozrasta ugolovnoi otvetstvennosti [On the minimum age of criminal responsibility]. *Vestnik Omskogo universiteta. Seriya: Pravo* [Bulletin of Omsk University. Series: Law], 1, pp. 206-210.
10. Yaffe, G. (2018). *The age of culpability: Children and the nature of criminal responsibility*. Oxford University Press.